



协办:山西省教育学会



本刊官网: <http://www.xdxw.com.cn>
E-mail: kxdb.box@163.com

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号: 21-1030 2023年第97期

2023 年全省教育工作会议召开

会议提出,今后五年要立足新起点,围绕加快建设教育强省目标,着力构建教育高质量发展的“六大体系”;今年要紧紧围绕教育高质量发展这一主题,大力实施教育“八大创新工程”

2月27日,2023年全省教育工作会议召开。会议回顾总结工作,分析研判形势,谋划未来五年发展,安排部署2023年教育工作。会议强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,深刻认识“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚持和加强党对教育工作的全面领导,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,加快建设教育强省,努力办好人民满意的教育,为我省加快推动高质量发展、奋力实现转型目标提供强有力的人才和智力支撑。会议传达了商黎光副书记和熊继军副省长关于教育工作的重要批示精神,省委教育工作领导小组办公室主任,省委教育工委书记,省教育厅党组书记、厅长马骏作工作报告。

会议指出,刚刚过去的2022年,是山西教育发展历程中极不平凡的一年。一年来,省委、省政府高度重视教育事业,牢牢把握“国之大计、党之大计”战略定位,出台了一系列政策措施,教育高质量发展的路径更加清晰,成效不断显现。全省教育系统在省委、省政府的坚强领导下,全面加强党对教育事业的领导,持续掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮,推动立德树人根本任务深入落实,教育事业生机活力有效激发,优质教育资源供给持续扩大,教育服务能力显著增强,教育发展保障能力大幅提升,教育系统安全稳定形势稳步向好。

会议强调,当今世界正经历百年未有之大变局,新一轮科技革命和产业变革深入发展,我省教育内外环境发生了深刻变化。要深刻把握党的二十大精神关于教育的新部署,立足国情省情,遵循教育规律,加快构建高质量教育体系,确保党的二十大精神部署在全省教育系统落地生根。要深刻把握省委省政府推动山西高质量发展的新要求,切实把教育放在全省大局

今后五年,我省要着力构建教育高质量发展的“六大体系”

- 01 构建优质均衡的基本公共教育服务体系,让发展成果更多更公平惠及人民群众。
- 02 构建适应技能山西建设需要的现代职业教育体系,培养更多应用型技术技能人才。
- 03 构建支撑服务山西高质量发展的高等教育体系,推动高等教育发展与我省重大战略布局紧密对接、深度融合。
- 04 构建系统完备的教师发展支持服务体系,加快建设高素质专业化教师队伍。
- 05 构建服务全民终身学习的教育体系,多元结合丰富终身教育资源供给。
- 06 构建科学有效的教育评价体系,进一步提升教育治理能力和水平。

我省今年要大力实施教育“八大创新工程”

- 01 实施党建引领提升工程。
- 02 实施铸魂育人提升工程。
- 03 实施基础教育扩容提质工程。
- 04 实施职业教育达标提质工程。
- 05 实施高等教育“百亿工程”。
- 06 实施教师队伍建强培优工程。
- 07 实施教育综合改革创新工程。
- 08 实施教育保障能力提升工程。

中去理解、去谋划,推动教育成为经济社会发展的基础支撑和关键力量。要深刻把握全省教育工作面临的新挑战,推动教育更加公平、更有质量地发展,写好办好人民满意的教育这一时代答卷。

会议提出,今后五年要立足新起点,围绕加快建设教育强省目标,着力构建教育高质量发展的“六大体系”。一是构建优质均衡的基本公共教育服务体系,让发展成果更多更公平惠及人民群众。二是构建适应技能山西建设需要的现代职业教育体系,培养更多应用型技术技能人才。三是构建支撑服务山西高质量发展的高等教育体系,推动高等教育发展与我省重大战略布局紧密对接、深度融合。四是构建

系统完备的教师发展支持服务体系,加快建设高素质专业化教师队伍。五是构建服务全民终身学习的教育体系,多元结合丰富终身教育资源供给。六是构建科学有效的教育评价体系,进一步提升教育治理能力和水平。

会议强调,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键一年。要按照党中央决策部署和省委、省政府工作安排,紧紧围绕教育高质量发展这一主题,大力实施教育“八大创新工程”。一是实施党建引领提升工程。持续深化党的二十大精神学习贯彻,一以贯之推动党建质量提升,持之以恒推进全面从严治党。二是实施铸魂育人提升工程。一

体化推进大中小学思想政治教育,着力构建思政育人工作新格局,全面提升学生综合素质。三是实施基础教育扩容提质工程。推动学前教育、特殊教育普惠发展,义务教育优质均衡发展,县城普通高中全面振兴。四是实施职业教育达标提质工程。大力优化职业教育类型定位,不断提升职业教育办学质量,持续深化产教融合。五是实施高等教育“百亿工程”。优化高等教育布局结构,提升自主培养拔尖创新人才能力,增强服务山西高质量发展的显示度。六是实施教师队伍建强培优工程。深化中小学教师“县管校聘”管理改革,大力推进中小学校长职级制和教师职称评价改革。七是实施教育综合改革创新工程。深入推进高考综合改革,全面提升教育治理能力和水平,持续扩大教育交流合作水平。八是实施教育保障能力提升工程。着力强化财政投入、教育督导、教育安全保障,不断夯实教育高质量发展的战略支撑。

会议要求,全省教育系统要深入学习贯彻党的二十大精神,按照省委、省政府决策部署,进一步强化责任担当,着力攻坚克难,确保各项任务落地落实。要突出“敢”字抓落实,完善重点工作调度通报、示范带动、督查考核机制,推动各项工作有始有终、善作善成。要突出“实”字抓落实,践行一线规则,深入开展调研,以务实作风回应群众关切。要突出“稳”字抓落实,加强阵地建设和管理,防范化解重大风险,切实保障教育改革发展行稳致远。

会议以电视电话会议形式召开。省委教育工委、省教育厅领导班子成员,驻厅纪检监察组负责人,二级巡视员,各高等学校、各市教育行政部门、厅机关各处室和直属单位主要负责人在分会场参会。各地教育行政部门、各高等学校、厅属中职学校领导班子成员在分会场参会。

(来源:山西省教育厅网站)

太原四十五中开展新学期班主任培训活动

科学导报 为进一步提升红旗校园班主任班级管理的创造性和育人工作的艺术性,2月20日,太原四十五中开展了以“做一个现代的班主任”为主题的新学期班主任培训活动。

本次会议由政教处主任陈悦君主持,全体班主任和政教处人员参与。培训会上,陈主任从现代班主任应该具备的素养出发,紧扣国家教育方针和教育理念,提升价值观,要求现代教育要以学生成长需要为本,为学生终身幸福奠基,并提出班主任的专业发展要有“七度”,从而唤醒班主任的生命情怀。

此次班主任培训活动的开展,取得了良好效果,为该校红旗校园新学期班级管理工作的顺利开展打下了坚实的基础。

(通讯员 韦瑞)

太原市晋源区姚村镇三育小学举办优秀作业展 树立学习新样板

科学导报 为了进一步提高作业质量,给学生提供观摩和鉴赏的机会,太原市晋源区姚村镇三育小学于近日举办优秀作业展览活动。

本次作业展评不仅涵盖了各学科作业,而且还有劳动实践作业,如贴春联、挂灯笼、包饺子、做年夜饭等;思政活动作业,如“长成心中的那一棵树”“遨游山西”“党的光辉历程”等。孩子们精心策划、搜集资料,制作成精美的小视频和PPT。这些新奇的作业成果,让人耳目一新。此外,常规作业展示了教师的精心设计和独特的批阅风格,也展示了孩子们平时认真学习的风采。每一本作业都完成得十分优秀;每一个字都写的相当工整;每一个标点符号都足够规范。

参展过程中,同学们认真、仔细地翻阅着每一本作业,欣赏着、品味着,还不时发出啧啧的赞叹声……通过展览、观摩,孩子们都受益匪浅,展出作业的同学体验到了成功的喜悦,观看展览的同学也深受启发,一致表示要向作业展的同学学习。

本次作业展既展示了学生良好的学习习惯,又展示了教师们认真的工作态度。作业本上书写的有针对性、充满鼓励性的评语倾注了老师对学生们的爱。这次活动达到了“以展促学,以展促优”的目的,端正了学生的作业态度,培养了学生良好的学习习惯,营造出了同伴间互助学习、共同提高的氛围,为该校教育教学质量的进一步提高打下了坚实的基础。

(张丽 闫珊)

太原市晋源区春芽幼儿园玩转足球 “足”够快乐

科学导报 作为全国足球示范园试点幼儿园,太原市晋源区春芽幼儿园结合幼儿实际,于2月22日开展了“玩转足球,‘足’够快乐”幼儿足球活动。

活动前,中大班的孩子跟着教练一起做热身运动,一双双明亮的眼睛紧紧盯着教练,举举手、弯弯腰、踢踢球、蹦蹦跳,足球游戏在足球活动中不可或缺。

第一阶段:大象老师带领小朋友们一起游戏《我是伐木工》,锻炼小朋友的往返跑能力,同时提升幼儿身体灵活性,让孩子们了解足球、感知足球。

第二阶段:游戏《我是木头人》,通过听、动、停等口令,培养小朋友对足球的感知能力,完成基本的滚球和踢球能力。

本次活动,足球老师将走、跑、跳、钻、爬等一些基本动作融入在足球游戏环节之中,将拨球、踢球、踢球等专业动作融合进了不同的游戏中,让幼儿感受到足球游戏的娱乐性、运动性。

(通讯员 朱孝玲)

太原市迎泽区双东小学组织聆听道路交通安全讲座

科学导报 为了增强学生交通安全观念,提高学生交通安全意识,太原市迎泽区双东小学特邀迎泽区交警大队一中队中队长为孩子们送上一堂精彩的道路交通安全讲座。

史队长结合学校周边道路交通实际情况,针对孩子们日常出行习惯,详细讲解了如何文明走路、安全乘车、安全骑车、安全过马路等基本交通安全常识。同时,通过互动交流,体验模拟开门法,提高了同学们的交通安全意识和自我保护的能力。随后,史队长呼吁孩子们在日常生活中要自觉养成文明良好的交通安全习惯,争做道路交通安全的倡导者、践行者和宣传者。

史队长表示,希望孩子们把今天学到的安全知识分享给家人,以小手拉大手的形式努力营造出一个“教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会,确保一方平安”的良好社会氛围。

(通讯员 潘亚帅)

太原市晋源区第六实验小学邀请田艳红教授宣讲雷锋精神

科学导报 近日,太原市晋源区第六实验小学特邀原武警太原指挥学院文化教研室、武警山西总队学雷锋先进个人田艳红教授,进校宣讲雷锋精神。

田教授通过细心讲解,不断互动,向学生们讲述了雷锋光荣而短暂的一生:雷锋18岁时,实现了自己“做个好农民,驾起拖拉机,耕耘祖国大地”的理想;1958年11月15日,当雷锋的双脚踏上鞍钢的土地时,他“做个好工人,建设祖国”的理想也成为现实;一年后,雷锋参军,完成了“要做个好战士,拿起枪用生命和鲜血保卫祖国”的理想!田教授的讲解,将一个有远大理想、有高尚灵魂、不怕困难、热爱学习、幸福满满的雷锋形象树立在孩子们心中。

田教授在宣讲中总结了雷锋精神,即为共产主义而奋斗的无私奉献精神,忠于党和人民、舍己为公、大公无私的奉献精神,立足本职、在平凡的工作中创造出不平凡业绩的“螺丝钉精神”,苦干实干、不计报酬、争做贡献的艰苦奋斗精神。她说,雷锋精神归根结底就是全心全意为人民服务的精神。

(郗艳)

太原平民中学和太原市第十三中学组织教师共研课改新方法



科学导报 2月22日下午,太原平民中学校长王军、党支部书记辛晓宏和副校长赵娟带领干部们热情接待太原市第十三中学20位教师到交流访问。两校教师共研、共享、共赴一场课改的盛宴。

首先,王军介绍了平民中学的由来和平民中文化的传承和发展。王军从政策、“354”高效智慧课堂模式改革、管理等方面就学校的整体发展进

行了介绍。

教学副校长赵娟从“354”高效智慧课堂模式和和平中特色的思政课两方面对学校的教育教学进行了汇报。打铁还需自身硬,要想让平民再创辉煌,就必须破釜沉舟,打破传统教育狠抓教育教学改革,走课改之路,教研兴校。几年来该校课改主要从两方面入手,一方面聚焦课堂,改变课堂模式,落实课程核心素养,共

筑“354”生本课堂。另一方面立足立德树人根本任务,打造平中特色思政课。平民中学的大班制制的社团活动得到了各位教师的认可。

最后,太原十三中校长陈东胜从五个方面谈了自己的感受和今后学校的一些想法和做法。各位老师也就所关心的话题进行了深入的研究和热烈的讨论和交流、互通有无、互相学习、借鉴智慧、共同发展。

交流活动中,大家参观了太原平民中学校史馆。平民中学百年发展的历史,是平中人将一腔赤诚奉献于祖国和民族的爱国史,是承前启后、与时俱进、不懈奋斗的创业史,它激励着每一位平中人,也感染着每一位来访者!

一路学习,一路成长,一路收获。此次交流活动,既是对太原平民中学工作的肯定,也是对该校进一步做好各项工作的积极鞭策和大力鼓舞。该校表示将以此为契机,继续努力去寻找更合适的教育教学和管理的方法,让老师更优秀,让学生更出色,让学校更辉煌!

(郗艳 闫珊)



网易山西科教频道



科研动态网



现代校长微信公众号



现代教育周刊数字报



现代教育微博



现代教育投稿邮箱



立媒报业公众号



直通校园快讯



现代校长微信(今日头条)

执行主编:黄晶
副主编:赵文富 闫天星

本版组稿

张丽 张敬 郗艳 闫珊

